

维护国家安全人人有责

国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。4月15日是第九个“全民国家安全教育日”,国家安全是什么?和我们的工作生活有什么关系?总体国家安全观涵盖哪些领域?今年教育日的主题是:“总体国家安全观创新引领10周年”。(来源:盐城发布)

10 总体国家安全观 创新引领10周年
4·15 全民国家安全教育日

5 大要素

- 以人民安全为宗旨
- 以政治安全为根本
- 以经济安全为基础
- 以军事科技文化社会安全为保障
- 以促进国际安全为依托

5 个统筹

- 统筹外部安全和内部安全
- 统筹国土安全和国民安全
- 统筹传统安全和非传统安全
- 统筹自身安全和共同安全
- 统筹维护和塑造国家安全

10 个坚持

- 坚持党对国家安全工作的绝对领导
- 坚持中国特色国家安全道路
- 坚持以人民安全为宗旨
- 坚持统筹发展和安全
- 坚持把政治安全放在首位
- 坚持统筹传统安全和非传统安全
- 坚持统筹国土安全和国民安全
- 坚持统筹自身安全和共同安全
- 坚持统筹维护和塑造国家安全
- 坚持推进国家安全体系和能力现代化
- 坚持加强国家安全干部队伍建设

国家我和你共筑

中共盐城市委国安办

树立国家安全意识,自觉关心、维护国家安全是每个公民的基本义务。

4·15 全民国家安全教育日
总体国家安全观·创新引领10周年
筑“大”国安全 护“小”家安宁

4·15 全民国家安全教育日
总体国家安全观·创新引领10周年
筑牢国家安全屏障 促进人与自然和谐共生

4·15 全民国家安全教育日
总体国家安全观·创新引领10周年
保护国家安全,每个人都是一道防线

4·15 全民国家安全教育日
总体国家安全观·创新引领10周年
抱成“石榴籽”守护大安全

中共盐城市委国安办

南极考察队回家了

近日,中国第40次南极考察队暨“雪龙”船顺利返回国内,并停靠山东青岛奥帆基地码头,标志着我国第40次南极考察圆满结束。

国家海洋局极地考察办公室党委书记郭利伟在当天召开的新闻发布会上介绍,此次考察首次由“雪龙”“雪龙2”与“天惠”轮三船保障实施。考察队2023年11月1日从国内出发,历时5个多月,三船总航程8.1万余海里。

其中,“雪龙”船和“雪龙2”船多次穿越“西风带”,保障了长城站、中山站和秦岭站物资和人员卸运,并支撑了各项大洋作业的顺利开展;“天惠”轮是首次出现在考察队,主要承担了新站秦岭站建设物资运送任务。

郭利伟介绍,考察队围绕气候变化对南极生态系统的影响与反馈等前沿科学问题,完成综合调查监测,取得一批重要科研成果,圆满完成各项考察任务。

“秦岭站主体建筑的建设是本

次考察的重点工作。”中国极地研究中心(中国极地研究所)主任刘顺林表示,高标准建成的秦岭站已开站投入使用。

1984年10月,邓小平挥笔写下“为人类和平利用南极做出贡献”的题词,吹响了我国“向南极进军”的号角。“那一年,我国组织了第一次南极考察。”国家海洋局极地考察办公室原主任曲探宙告诉记者,“1984年11月,591人组成的中国首次南极考察队,搭乘‘向阳红10’号远洋科考船和海军‘J121’打捞救生船,奔赴南极。”

此后,每年的11月初前后,我国考察队都会出发奔向南极,只为抓住南极夏季(12月一次年2月)的时间窗口,开展各项考察作业。从第2次南极考察开始,由破冰运输船“极地”号接应了搭载考察队员奔赴南极的任务。1994年,我国首艘极地科学考察破冰船“雪龙”号首次执行南极考察任务。“雪龙”船总长167米,能够破除1.2米厚的冰层。2019



年10月,中国自主建造的第一艘极地科学考察破冰船“雪龙2”号首航南极,开启了“双龙探极”的新时代。“雪龙2”是国际上第一艘采用船艏、船艉双向破冰技术的极地科考破冰船。该船全长122.5米,可以破除1.5米厚的冰层。

我国的极地考察范围,除了南极还有北极。曲探宙清楚地记得,“1999年7月1日,‘雪龙’船从上海出发,执行第一次北极考察任务。”转眼25年过去了,截至目前,

我国考察队已经13次抵达北冰洋区域进行考察,每次时间也集中在北极的夏季(7月—9月)前后。

连日来,“双龙”火爆出圈,公众争相目睹南极凯旋的国之重器。“雪龙”号停靠青岛期间,举办为期3天的开放日活动。此前的4月8日,“雪龙2”号停靠香港,开启为期5天的开放日交流活动。这是中国南极考察队时隔20年后,再次停靠香港,燃起了新一轮的参观热和极地热。(来源:科普时报)

“刷掌”时代正加速到来



日常生活中,人脸识别和指纹识别一直是应用最为广泛的生物识别技术,但时常会出现指纹破坏无法识别、人脸妆容修饰识别速度慢等问题。”文溯智库研究员王超说,基于掌静脉识别技术的“刷掌”应用,是近两年生物特征识别领域的新宠,并正在引领着技术发展的潮流。

应用场景持续拓宽

“与传统验证入站方式相比,掌静脉特征识别更加高效,可有效解决二维码识别等技术可能存在的手机网络不稳定、低电量关机等问题。”英特尔相关负责人谢青山告诉记者,掌静脉识别技术在交通领域的应用,意味着该技术进一步趋向成熟。指纹识别的智能门锁最受用户欢迎,但也存在不少弊端,诸如老人孩子指纹浅,以及部分人群存在季节性脱皮现象,都可能导致指纹识别出现问题。

而早在去年5月,微信就发布了“刷掌支付”,并成功在北京轨道交通大兴机场线上应用。业内人士认为,微信这种“掌纹+掌静脉”识别技术,可有效解决“无介质”“非接触”“高便捷”“高安全”等支付需求痛点,为用户在生物特征识别上带来更多选择。

安全方面更具优势

掌静脉识别源于人体内生理特征,具有不易磨损、稳定、难以伪造的特点,利用近红外光反射原理进行非接触式识别,用户只需悬空手掌即可完成身份验证,极大地提升了识别效率与安全性。

相较于人脸和指纹识别,掌静脉识别并不直接存储原始图像数据,而是通过专门的算法模型提取特征信息,并对其进行独特的混淆加密处理。掌静脉还具有天然的防伪优势。掌静脉血管丰富且具有唯一性,准确度和识别率更高。与掌纹、指纹以及面部特征相比,掌静脉隐藏在手掌皮肤下,而且必须是活体识别,不易伪造。此外,识别时不需要接触皮肤,也不受光线、皮肤影响,使用更加方便。

正是基于这些优势,掌静脉识别在与人脸和指纹识别的竞争中,大有后来居上之势。随着腾讯、阿里等巨头纷纷布局“刷掌”识别,相信不了多久,大量的地铁闸机口、便利店、校园食堂、体育场馆等场所,仅需伸伸手就可以完成线下支付、门禁识别、安检过闸等功能。

(来源:科普时报)

盐碱地里的「甜蜜事」

盐碱地指的是土壤中含有较多的可溶性盐分,不利于作物生长。盐碱地形成原因主要是自然因素和人为因素改变原有土壤水盐运动规律,造成土壤盐分向上迁移并在地表积聚,出现表层土盐化或碱化程度加重的现象。

我国盐渍化土地主要分布在东北、西北、华北、滨海、黄河中上游等区域,其中,新疆、甘肃、青海、内蒙古、宁夏等省区地势低平的盆地或平原盐渍土面积约占全国69%,紧随其后的是华北平原、松辽平原、大同盆地、青藏高原的一些湖盆洼地,以及滨海地区的辽东湾、渤海湾、莱州湾。

我国治理盐碱地有两种思路:一是“以地适种”,即改良盐碱地以适应作物生长;二是“以种适地”,即选育耐盐碱植物适应盐碱地。

目前,解析植物、作物耐碱机制的内容非常有限,原因主要表现在两个方面:一个是碱化土壤主要由碳酸钠(Na₂CO₃)或碳酸氢钠(NaHCO₃)等引起,pH值(酸碱度,溶液酸碱性强弱程度)比较高。过去的研究方法主要是利用碳酸钠或碳酸氢钠来调节实验系统碱度,在实验过程中受环境影响,pH值变化大且不稳定,导致实验重复难度高。另一个是,选育耐盐碱植物是个大难题,很多研究常规使用的材料,如水稻、玉米等,起源地或种植地并不具备盐碱地条件,筛选到关键基因自然也很难。因此,如何“唤醒”具有潜在利用价值的盐碱地、发展耐盐碱作物,是困扰科学家的难题。

研究人员在寻找耐盐碱基因过程中付出了许多努力,也尝试过筛选多种不同植物,结果都不尽人意。后来,他们将目光转移到了具备高耐盐碱性、高生物量、高蛋白含量的高粱,以期解决耐盐碱研究的材料选择问题。

研究人员从国内外搜集了352个不同品系的高粱材料,创新地采用混合碱(NaHCO₃:Na₂CO₃=5:1)体系来筛选,有效解决了碳酸氢钠分解带来pH值不稳定问题。根据高粱在高盐碱土的生长状况,分为耐盐碱品种和不耐盐碱品种,利用基因编辑技术确认性状表现与基因片段的对应关系,将最优耐盐碱的高粱个体基因与耐碱性较差的高粱基因进行比对,最终锁定耐碱相关基因AT1。

在后续的田间试验中,研究人员通过基因编辑技术改良AT1及利用AT1基因自然突变的形式改造高粱,在盐碱地上的耐盐碱能力和产量均得到大幅提升,由此证实了AT1基因与高粱耐盐碱之间的对应关系。

只解析高粱耐盐碱的密码还不够,研究人员还想知道其他作物是否也会有类似的基因。研究人员在盐碱地里培育出“中科甜438”“中科甜968”等6个国家登记甜高粱品种,通过生物改良方式极大地改善了当地土壤的盐碱化,实现了土地的长久利用,大大增加了可利用农业土地面积。

在自然界中,研究人员发现有的水稻品种含有AT1或GS3基因耐盐碱自然变异形式,而导入这种自然变异形式的6个北方水稻品种种植面积较大,且已走上了百姓餐桌。

(来源:科普中国)

研究揭开大熊猫“变色”之谜



憨态可掬的大熊猫为什么只能拍出“黑白照片”?一直以来,在生物学研究中,这个看似玩笑的问题却成了严肃课题。

大熊猫一向都以黑白相间毛色为世人所熟知。但神奇的大自然中总是充满了例外,在秦岭野生的大熊猫种群中,出现了一种长着棕色毛皮的大熊猫。这对于大熊猫来说,稀有的棕色成了解开

大熊猫毛色之谜的钥匙。

从1985年首次发现至今,仅有7只棕色大熊猫被记录下来,而且它们全都来自秦岭野生种群。2009年出生的网红大熊猫七仔是目前世界上唯一的一只棕色大熊猫,也是科学家发现的第7只棕色大熊猫,七仔之名因此得。

但令人费解的是,七仔的父母“喜悦”和“姐姐”都是正常的黑白大熊猫。2020年10月和2021年7月,七仔与大熊猫“珠珠”和“正正”分别生下两个后代。令人遗憾的是,七仔的两个孩子毛色并无异常。

七仔为什么“特殊”呢?近日,中国科学院动物研究所和秦岭大熊猫研究中心的科学家,联合完成了一项研究,揭开了大熊猫的毛色之谜。

科学家首先是对七仔的父母“喜悦”和“姐姐”,妻子“珠珠”和儿子“秦华”做了全基因组测序。随后又利用保存在大熊猫体细胞库中的资源,对已故棕色大熊猫“丹丹”一家进行了全基因组测

序。为进一步找到棕色大熊猫与正常大熊猫的基因差异,科学家又找来与棕色大熊猫没有亲缘关系的27只大熊猫,进行基因对比,以便筛选出可能会影响大熊猫毛色的全部基因。

由于棕色大熊猫的数量过于稀少,研究人员还额外分析了192只正常大熊猫的特定基因片段,对大熊猫发现的基因变异进行了排除,这才找到了影响大熊猫毛色的关键基因。研究发现,棕色大熊猫的Bace2基因上缺失了25个碱基对,这个突变很可能是导致大熊猫出现棕色的主要原因。

我们都知道,每个生物的遗传基因中,一半来自父亲,另一半来自母亲。七仔之所以能表现出棕色毛皮,是因为其父母都是Bace2变异基因的携带者。而七仔正是继承了完整的变异基因,才拥有棕色毛皮。但是,七仔的妻子,由于是正常的黑白大熊猫,所以,它们的两个孩子即便携带了变异的Bace2基因,毛色仍然是正常颜色。

对棕色大熊猫的基因研究,为野生动物毛色的变异和遗传提供了全新的视角,也为持续繁育稀有的棕色大熊猫给出了科学的指导。某种意义上讲,棕色大熊猫如果能长期存在,大熊猫想要拍张彩照的梦也就圆了。(来源:科普时报)